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آمارهای رسمی از کاهش شیب 

مسکن
تورم مسکن حکایت دارد؛ این اتفاق 
که از مهرماه 1399شروع شده بود 
تا اسفندماه سال گذشته ادامه پیدا کرده و در این ماه 
با جهش 6.2درصدی میانگین قیمت به اتمام رسیده 
است. اگر این رشد قیمت مسکن در اسفند 1400یک 
اتفاق تکرارنشدنی در چشم‌انداز یکی، دو ساله این 
بازار باشد، می‌توان امیدوار بود که بازار مسکن 
همچنان در فاز تخلیه حباب از محل عقب ماندن از 

تورم مصرف‌کننده، باقی بماند.
به گزارش همشهری، بررسی اطلاعات رسمی 
حاکی از این است که شاخص قیمت مسکن شهر 
تهران از سال 1395تا پایان سال 1400بالغ ‌بر 
725درصد رشد کرده است، اما این شیب و شتاب 
رشد این شاخص در دوره‌های زمانی مختلف، 
بسیار متفاوت بوده است؛ به‌گونه‌ای که این شاخص 
در سال 95کمتر از 8درصد و در سال 96معادل 
24درصد رشد کرده، اما در سال 1397رشد آن به 
97 و در سال 99بیش از 81درصد رسیده است. نکته 
قابل‌توجه این است که شیب رشد تورم مسکن تهران 
در سال گذشته به ‌شدت نسبت به سال‌های 97، 98 
و 99کاهش پیدا کرده و تورم این بازار به کمتر از 

20درصد رسیده است.

شواهد تخلیه حباب قیمت مسکن
اطلاعاتی که مرکز آمار ایران از تحولات شاخص 
قیمت مسکن تهران منتشر کرده است، نشان 
می‌دهد که در اسفندماه 1400، میانگین قیمت یک 
متر زیربنای مسکونی در پایتخت 19.8درصد بیش 
از اسفندماه سال 1399بوده است. به‌عبارت ‌دیگر، 
خریداران مسکن در اسفندماه گذشته، برای خرید 
یک واحد مسکونی یکسان به‌طور میانگین معادل 

19.8درصد پول بیشتری نسبت به خریداران اسفند 
1399پرداخت کرده‌اند. این در حالی است که تورم 
نقطه ‌به ‌نقطه مصرف‌کننده در اسفند 1400نسبت 
به اسفند 1399معادل 34.7درصد بوده و عملًا 
مسکن حدود 15درصد کمتر از میانگین رشد قیمت 

سایر کالاها افزایش پیدا کرده است. 
این اتفاق به‌نوعی پیامد رشدهای افسارگسیخته 
مسکن در سال‌های گذشته است و فقط به تخلیه 
حباب قیمتی مسکن در مقایسه با شاخص تورم 
کمک می‌کند. البته همانگونه که از ارقام و اعداد 
نیز مشخص است، این تخلیه حباب قیمتی فقط از 
محل عقب ماندن مسکن از رشد تورم مصرف‌کننده 
محقق می‌شود و هرگز به‌معنای ارزان‌تر شدن قیمت 

مسکن نیست.

ادامه گرانی مسکن با شیب کمتر
در گزارش مرکز آمار ایران، کاهش تورم ماهانه 
مسکن تهران نسبت به ماه‌های مشابه سال قبل 
و کاهش شیب تورم سالانه منتهی به ماه‌های 
سال گذشته نیز مدنظر قرار گرفته که در نگاه اول 
می‌تواند برداشت خطایی برای مخاطب ایجاد 
کند. براساس آمارها، تورم ماهانه مسکن تهران در 
اسفند 1400به رقم 0.56درصد رسیده که نسبت 
به تورم ‌۳.۲۵درصدی در بهمن‌ماه معادل ۲.۷ واحد 
درصد کاهش نشان می‌دهد. همچنین نرخ تورم 
مسکن تهران در یک سال منتهی به اسفند ۱۴۰۰ 
به حدود 33درصد رسیده که نسبت به تورم حدود 
79درصدی مسکن در یک سال منتهی به اسفند 
1399بیش از 46واحد درصد کاهش نشان می‌دهد، 
اما این کاهش فقط بیانگر کاهش شیب گران‌تر شدن 
مسکن است و نمی‌تواند به‌منزله توقف رشد قیمت یا 

کاهش قیمت مسکن قلمداد شود.

 نکته دیگر اینکه، به‌واسطه رشد تصاعدی قیمت‌ها 
در دوره‌های شوک ارزی و جهش تورمی، عملًا 
شاخص‌های قیمت چنان رشدی را تجربه می‌کنند 
که حتی توقف شیب افزایش آنها نیز در جامعه و کف 
بازار محسوس نیست؛ به‌خصوص که اعلام نرخ تورم 

به‌صورت نقطه ‌به ‌نقطه و مقطعی تقسیم شود. 
به‌عبارت‌دیگر، وقتی شاخص قیمت مسکن از 
100واحد در ابتدای سال 1395به 825واحد در 
پایان سال 1400رسیده است، تورم مسکن در این 
بازه زمانی معادل 725درصد بوده است؛ درحالی‌که 
با اعلام تورم در دوره‌های سالانه، عملًا تورم تجربه 
شده در سال‌های قبل نادیده گرفته شده و فقط 
میزان افزایش قیمت در سال موردنظر اعلام می‌شود.

ناتوانی کاهش شیب تورم در مقابل ابرحباب مسکن
جهش‌های دوره‌ای قیمت مسکن به‌واسطه مغایرت 
جدی با روند تغییر قدرت خرید جامعه، باعث می‌شود 
نسبت قیمت مسکن به درآمد اجاره‌بها )P/R( به‌مرور 
زمان افزایش پیدا کند و در ادامه، رکودهای بلندمدت 
بازار و توقف تورم مسکن در مقابل رشد درآمدهای 
جامعه به تعدیل این شاخص منجر می‌شود. در 
دوره جدید، جهش قیمت مسکن از میانه‌سال 
1396تاکنون باعث شده نسبت )P/R( مسکن 
به‌عنوان شاخص حباب‌سنج این بازار به‌شدت رشد 
کند و به رقم بی‌سابقه 35برابر برسد؛ درحالی‌که این 
میانگین، نسبت به 3 دهه اخیر حدود 13برابر بوده و 
در نیمه نخست دهه 90نیز در محدوده 15برابر قرار 

داشته است. 
نکته قابل‌توجه این است که در شرایط فعلی نیز 
که شیب تورم در بازار مسکن کاهش پیدا کرده، 
فاصله ایجاد شده در نسبت قیمت مسکن به اجاره 
فقط درصورتی محقق می‌شود که شتاب تورم بازار 

اجاره دو تا سه برابر بازار مسکن باشد که این مسئله 
نیز به‌واسطه عدم‌تناسب قیمت‌های بازار اجاره با 
قدرت تقاضا شدنی نیست. بر این اساس کم شدن 
شیب تورم در بازار مسکن حتی اگر بتواند این بازار را 
با وجود افزایش ارزش اسمی، در مسیر تخلیه حساب 
قیمت از مسیر کاهش قیمت واقعی قرار دهد، بازهم 
گشایشی در کار متقاضیان مصرفی و مستأجران 
نخواهد شد. به گزارش همشهری، وضعیت رابطه 
عرضه و تقاضا، جنس سرمایه‌گذاری، نوع تولید و 
کیفیت معامله در بازار مسکن به‌گونه‌ای است که 
چسبندگی قیمت را به یکی از اصول این کالای 

سرمایه‌ای تبدیل کرده است. 
در این فرایند، قیمت مسکن تحت‌تأثیر انتظارات 
تورمی و هجوم نقدینگی سرگردان وارد روند صعودی 
می‌شود و با بی‌اثر شدن محرک‌های تورمی، وارد 
دوره رکود میان‌مدتی شده و شتاب رشد آن به صفر 
می‌رسد؛ به‌گونه‌ای که حتی بازدهی سرمایه‌گذاری 
جدید در بازار مسکن از سود سپرده‌های بانکی 
نیز کمتر می‌شود. در این شرایط، حباب قیمتی 
مسکن نه با افت یا سقوط قیمت، بلکه با رشد نکردن 
قیمت در برابر رشد تورم عمومی تخلیه می‌شود 
و به وضعیتی می‌رسد که دوباره خرید آن از منظر 
سرمایه‌گذاری، ارزنده و سودآور باشد. نکته قابل‌توجه 
این است که این دوره‌های رکود، فقط می‌تواند 
فرصتی برای سودآوری بیشتر برای خریداران 
سرمایه‌گذاری باشد و کمتر به فرصتی برای خرید 
مسکن از سوی متقاضیان مصرفی تبدیل می‌شود؛ 
مگر اینکه دولت در این دوره‌های رکود، مقدمات 
شفاف و قانونمند شدن حوزه املاک و مستغلات را 
فراهم آورده و با تقویت قدرت خرید تقاضای مصرفی 
از طریق اعطای تسهیلات بلندمدت، به کمک 

خانه‌دار شدن متقاضیان مصرفی بشتابد.

کاهش شیب تورم مسکن
آمارهای رسمی نشان می‌دهد شیب تورم سالانه مسکن از 81درصد در اسفند سال 1399به کمتر از 20درصد در اسفند 1400رسیده است

گفته‌های تازه رئیس سازمان برنامه و بودجه گره‌ای از ابهام ارز ترجیحی باز نکرد
سناریوی پایان باز برای حذف دلار 4200 توماني

حذف می‌کنیم، حذف نمی‌کنیم؛ این برایند دیدگاه 

یارانه
رسمی نهادهای سیاستگذار درباره سرنوشت ارز 

4200توماني است.
امیرهوشنگ بیرشک، دبیر انجمن صنفی صنایع روغن نباتی ایران در 
واکنش به ادامه تعلل‌ها در تصمیم‌گیری می‌گوید: هنوز سیاست‌ها 
در زمینه تخصیص یافتن یا نیافتن ارز 4200تومانی مشخص نشده 
است. دولت هنوز برای بخش خصوصی روشن نکرده است که این ارز به 
واردکنندگان کالای اساسی داده می‌شود یا آن را متوقف می‌کند و به 
همین دلیل بخش خصوصی سردرگم است به‌ویژه اینکه 85تا 90درصد 
روغن خام و دانه‌های روغنی وارداتی است که از آنها انواع روغن‌ استحصال 
می‌شود. آمارها نشان می‌دهد سال گذشته 2.2میلیون تن انواع روغن در 

کشور تولید و مصرف شد.

پایان باز
در شرایطی که بسیاری از فعالان اقتصادی منتظر اعلام تصمیم نهایی 
سیاستگذاران هستند، گفته‌های تازه مسعود میرکاظمی، رئیس سازمان 
برنامه و بودجه هم گره‌ای از این ابهام باز نمی‌کند. او می‌گوید: هر زمان 
شرایط و فضای اقتصاد مساعد باشد، می‌توان به‌تدریج حذف ارز ترجیحی 
را عملیاتی کرد ولی هم‌اکنون نمی‌توان برای حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی 
زمان و تاریخ مشخصی تعیین کرد. به‌گفته میرکاظمی، براساس قانون 
بودجه سال 1401اختیار حذف شدن یا نشدن ارز ترجیحی برعهده 
دولت قرار داده شده است. او در عین حال تأکید می‌کند: حجم ارز 
4200تومانی به میزانی نیست که بتوان تا پایان سال از آن استفاده 
کرد. او در پاسخ به این پرسش که چرا با وجود حذف نشدن ارز ترجیحی 
شاهد افزایش قیمت کالاها به‌ویژه در مورد گوشت قرمز و مرغ هستیم، 
توضیح می‌دهد: برخی هزینه‌های مؤثر در قیمت تمام‌شده مواد غذایی 
به نرخ مواداولیه بستگی ندارد، بلکه عوامل دیگری نیز در این میان 
مؤثرند، برای کاهش این تأثیرات یا باید یارانه بپردازیم یا اجازه بدهیم 

قیمت‌ها اصلاح شود.

ابهام در تخصیص ارز دارو
به گزارش همشهری، این موضع‌گیری در شرایطی انجام می‌شود که 
2روز پیش بانک مرکزی اعلام کرد پس از اختصاص یک میلیارد دلار 
به واردات دارو، 3میلیارد دلار هم به واردات کالاهای اساسی اختصاص 

داده است. اما با وجود اعلام بانک مرکزی، دیروز زهرا شیخی، سخنگوی 
کمیسیون بهداشت مجلس اعلام کرد: بانک مرکزی از بهمن‌ماه پارسال 
ارزی برای دارو تخصیص نداده و سازمان برنامه و بودجه نیز منابع ریالی 

آن را به بیمه‌ها پرداخت نکرده‌ است.

اثر شارژ دلاری بر ثبات قیمت‌ها
اگر آمار بانک مرکزی را مبنی بر تخصیص یک میلیارد دلار ارز برای 
واردات دارو و تخصیص 3 میلیارد دلار به واردات کالاهای اساسی 

بپذیریم، آیا این اقدام باعث جلوگیری از پیشروی قیمت‌ها می‌شود؟ 
امیرهوشنگ بیرشک، دبیر انجمن صنفی صنایع روغن نباتی ایران 
می‌گوید: نمی‌خواهم به بحث کمبود روغن در کشور دامن بزنم اما باید 
بگویم مصرف روغن در کشور باید مدیریت شده و هدفمند صورت 

بگیرد.
 او با اشاره به افزایش نرخ روغن خام و دانه‌های روغنی در بازارهای جهانی 
گفت: جنگ روسیه و اوکراین، فرایند صادرات روغن خام و دانه‌های 
روغنی از اوکراین به دیگر کشورها را مختل کرده است البته وزارت 

کشاورزی در حال انجام اقداماتی است که امیدواریم نتیجه‌بخش باشد. از 
سوی دیگر براساس قانون بودجه امسال قیمت دارو و تجهیزات مصرفی و 
کالاهای مشمول ارز 4200 توماني نباید نسبت‌ به شهریور 1400افزایش 
یابد و باید ثابت بماند. اما زهرا شیخی، سخنگوی کمیسیون بهداشت 
مجلس می‌گوید: تولیدکنندگان می‌گویند وقتی قیمت‌های حامل انرژی 

10برابر شده چگونه قیمت‌های دارو نباید افزایش یابد.

رشد قیمت کالاهای متاثر از 4200 توماني
بررسی‌های همشهری نشان می‌دهد از بین کالاهای پرمصرف در بین 
خانوارهای ایرانی که از دلار 4200تومانی متاثرند، قیمت اغلب آنها در 
طول سال گذشته با رشد مواجه بوده است. گوشت مرغ، شیر پاستوریزه، 
گوشت گوسفند، دوغ پاستوریزه، کره پاستوریزه، ماست پاستوریزه، پنیر 
پاستوریزه، شکر، قند، روغن مایع، برنج ایرانی و گوشت گوساله، ازجمله 
کالاهایی بوده‌اند که در سال گذشته رشد قیمت را تجربه کرده‌اند. حالا 
سؤال اینجاست که اگر دولت بخواهد بساط ارز 4200 توماني را برچیند، 

قیمت کالاهای خوراکی چه مسیری را طی خواهد کرد؟

 عبور برنج ایرانی
از مرز 100هزار تومان

قیمت انواع برنج پرمصرف و مرغوب ایرانی در اغلب 
خرده‌فروشی‌های تهران از مرز 100هزار تومان عبور کرده است

قیمت انواع برنج پرمصرف و مرغوب ایرانی در بسیاری از 
خرده‌فروشی‌های سطح شهر تهران از 100هزار تومان گذشت. 
مشاهدات میدانی خبرنگاران همشهری نشان می‌دهد قیمت 
ارقام پرمحصول برنج هم به 70تا 80هزار تومان رسیده است. 
پیش‌تر، در آستانه تعطیلات نوروز قیمت چند نوع از مرغوب‌ترین 
انواع برنج تولید داخل، ازجمله برنج کشت دوم قیمت‌های بالای 
100هزار تومان را به ازای هر کیلو ثبت کرده بود اما این روند 

عمومی نبود.
به گزارش همشهري، برخی سیاست‌های دولت شامل افزایش 
عرضه ذخایر برنج در بازار و تعیین نرخ مصوب برای ارقام ایرانی 
و وارداتی در اسفندماه، اگرچه توانست بازار را شب عید تا حدی 
بدون نوسان نگه دارد اما در میان‌مدت اثر کاهشی بر قیمت‌ها 
نگذاشت به‌طوری‌که با گذشت 4هفته از سال جدید شاهد 
ظهور برنج‌های بالای 100هزار تومان، در خرده‌فروشی‌های 
پایتخت هستیم. برنج دمسیاه، صدری هاشمی و طارم در بیشتر 
خواربار‌فروشی‌ها بین 100تا 109هزار تومان قیمت خورده 
است و انواع پرمحصولی مثل فجر، ندا و شیرودی نیز که قیمت 
عمده‌فروشی آنها 60هزار تومان است در خرده‌فروشی‌ها کیلویی 

70تا 80هزار تومان به فروش می‌رسند.

 چرا تعیین نرخ مصوب جواب نداد
گرانی افسارگسیخته برنج باعث شد دولت برای کنترل بازار 
شب عید، برای انواع ایرانی و وارداتی این کالای اساسی نرخ 
مصوب تعیین کند. براین اساس سازمان حمایت، قیمت فروش 
هر کیلوگرم برنج طارم ایرانی درجه یک را ۶۵هزار تومان، طارم 
درجه دو را ۶۰هزار تومان، شیرودی را ۴۲هزار تومان، هندی 
وارداتی را ۳۰هزار تومان و برنج پاکستانی وارداتی را ۳۱هزار 
تومان تعیین کرد. همزمان شرکت بازرگانی دولتی نیز بخشی از 
ذخایر استراتژیک را، که شامل برنج‌های خارجی است، وارد بازار 
کرد. شرکت بازرگانی دولتی هر کیلوگرم برنج هندی را ۲۴هزار 
تومان، پاکستانی را ۲۵هزار تومان و تایلندی را 12.500تومان 

عرضه کرد.
 این اقدام دولت همزمان با انتقاد کارشناسانی مواجه شد که 
معتقد بودند سیاست قیمت‌گذاری دستوری گرهی از کار بازار 
باز نمی‌کند. فعالان حوزه بازار بر این اعتقاد بودند که دولت 
شاید بتواند برای ذخایر خود قیمت مشخص تعیین کند، اما 
نرخ‌گذاری برای برنج تولیدی کشاورزان در شرایطی که تمام 
هزینه‌های تولید را بدون یارانه متحمل می‌شوند، منطقی 
نیست. از سوی دیگر نرخ‌گذاری دولتی برای دیگر محصولات 
هم هیچ‌گاه حاصلی جز چندنرخی شدن و افت کیفیت محصول، 
به‌دلیل حذف رقابت، در پی نداشته است. اجرای این سیاست که 
ضمانت اجرایی نیز نداشت در همان روزها و هفته‌های ابتدایی 
شکست‌خورده به‌نظر می‌رسید و در نهایت نیز به کاهش عرضه 
و دپوی برنج‌های گران خریداری شده از قبل در عمده‌فروشی‌ها 
و خرده‌فروشی‌ها منجر شد. اگرچه این کاهش عرضه به‌دلیل 
افت شدید تقاضا ناشی از کاهش قدرت خرید بخش زیادی از 
مصرف‌کنندگان چندان دیده نشد اما حالا با گذشت یک‌ماه و 
نیم از اعمال سیاست قیمت‌گذاری مصوب در بازار برنج به‌نظر 

می‌رسد روند رو به رشد قیمت‌ها در بازار دوباره آغاز شده است.

افزایش قیمت برنج با خشکسالی و کاهش واردات
خشکسالی و کاهش تولید برنج در سال گذشته نخستین متهم 
افزایش قیمت معرفی شد. اگرچه تولیدکنندگان، ازجمله 
جمیل علیزاده شایق، دبیر اتحادیه تولیدکنندگان برنج در 
گفت‌وگو با همشهری بارها اعلام کرده بودند سطح زیرکشت 
برنج در استان‌های شمالی ازجمله سطح 230هزار هکتاری 
زیرکشت برنج در مازندران کاهشی نداشته و تولید از 2میلیون و 
250هزار تن کمتر نخواهد بود اما در ادامه و در تیرماه وزیر جدید 
جهادکشاورزی از کاهش 40درصدی حجم تولید برنج سخن 
گفت و تنش در بازار از همین جا آغاز شد. میزان تولید سالانه 
برنج در کشور براساس اظهارات تولیدکنندگان 2میلیون و 
250تن است که با احتساب کاهش 40درصدی، میزان برداشت 
سال گذشته یک میلیون و 350هزار تن برآورد می‌شود؛ چیزی 
در حدود نصف نیاز بازار مصرف. این در حالی بود که روند واردات 
برنج نیز برای دومین سال متوالی با مشکلات اساسی مواجه بود 

و قیمت برنج خارجی در بازار به بیش از 30هزار تومان رسید.
انجمن واردکنندگان برنج از وزارت جهادکشاورزی خواست در 
شرایط اوج‌گیری قیمت برنج داخلی، مصوبه ممنوعیت فصلی 
واردات در زمان برداشت، استثنائا برای سال 1400لغو شود تا 
تداوم واردات بتواند از افزایش بیشتر قیمت جلوگیری کند اما 
با این درخواست موافقت نشد تا در فاصله ممنوعیت واردات در 
ماه‌های مرداد تا آبان، قیمت هر کیلو برنج ایرانی با 20هزار تومان 
رشد از متوسط 48هزار تومان به 68هزار تومان برسد. اگرچه 
روند واردات در ماه‌های بعد تسهیل شد و میزان واردات افزایش 
یافت اما کارشناسان بازار معتقد بودند در شرایط کاهش تولید 
برنج داخلی بخشنامه ممنوعیت واردات دیگر جایگاه اجرایی 
نداشته و در شرایطی که جو روانی ناشی از افت تولید، به رشد 
قیمت‌ها دامن می‌زد، خلأ چندماهه واردات عامل سودجویی و 

گرانفروشی بیشتر شد. 
گزارش مرکز آمار از متوسط قیمت اقلام خوراکی در اسفندماه 
حاکی است با همه اقدامات انجام شده برای کنترل قیمت‌ها، در 
اسفندماه نرخ برنج ایرانی 10.7درصد در مقایسه با بهمن‌ماه 
رشد داشته است. در مقابل گزارش نهایی تجارت خارجی ایران 
در سال ۱۴۰۰ هم نشان می‌دهد واردات طی سال گذشته 
600هزار تن نسبت به سال 99رشد داشته است. طبق آمار 
رسمی در این سال ۱.۵میلیون تن برنج به ارزش ۱.۳میلیارد دلار 
وارد شده که نسبت به سال قبل از آن، ۴۸درصد از لحاظ وزنی و 

۴۲درصد از لحاظ ارزش رشد داشته است.

این پیشنهاد کارساز نیست
  خبر: وزارت صنعت، معدن و تجارت 2سناریو را 
برای پیشنهاد خود مبنی بر کاهش سود بازرگانی 
درنظر گرفته که هدف آن کنترل تورم احتمالی 
ناشی از تغییر نرخ ارز مبنای محاسبه ارزی گمرکی 
کالاهای وارداتی عنوان شده است. در این پیشنهاد 
اعلام شده سود بازرگانی برخی کالاها تا 33درصد 
و برخی دیگر هم تا 55درصد کمتر شود اما سود 

بازرگانی خودرو بدون تغییر بماند.

  نقد: روشن است که جلوگیری از رشد قیمت‌ها 
و مهار تورم یکی از اولویت‌های دولت سیزدهم است 
اما تصمیم مجلس مبنی بر افزایش نرخ ارز محاسبه 
حقوق ورودی کالاها از 4200تومان به قیمت ارز 
نزدیک به قیمت بازار، هزینه تمام‌شده کالاهای 
واردشده را بالا می‌برد. افزون بر این تصمیم مجلس 
به‌معنای نوسان داشتن نرخ ارز مورد محاسبه برای 
گرفتن حقوق ورودی کالاهاست در این صورت اگر 
نرخ ارز بالاتر برود، هزینه تمام‌شده کالاهای وارداتی 
بیشتر می‌شود اما اگر پایین بیاید، بعید است عکس 
آن رخ دهد زیرا سطح درآمدهای گمرکی دولت 
کاهش می‌یابد. پیشنهاد وزارت صمت و گمرک 
هم کارساز نخواهد بود زیرا مبنای نظام تجاری باید 
بر شفافیت باشد نه اینکه صادرکننده و واردکننده 
در شرایط بی‌ثبات بخواهند تجارت کنند. بلیه 
ارز 4200تومانی نه‌تنها بازار داخلی بلکه تجارت 
خارجی را هم مختل کرده و دستکاری سود بازرگانی 

و تعرفه‌ها هم افاقه نخواهد کرد.

چهره روز

‌خبر

نقد‌خبر

فرخنده رفائی؛ روزنامه‌نگارگزارش

خشت اول شفافیت مسکن
رستم قاسمی، وزیر راه و شهرسازی با 
حضور در جلسه کمیسیون اقتصادی 
مجلس، توضیحاتی درخصوص وضعیت 
اجرای قانون مالیات بر خانه‌های خالی 
ارائه داده است که اگرچه از منظر درصد اجرای قانون نمی‌تواند 
عملکرد قابل دفاعی باشد؛ اما از منظر آغاز فرایند شفاف‌سازی 
مناسبات حوزه مسکن می‌تواند یک اتفاق بدیع و بزرگ قلمداد 
شود. وزیر راه و شهرسازی می‌گوید: در سامانه ملی املاک و 
اسکان، آمار و اطلاعات بخش عمده خانوارهای ایرانی با جمعیت 
65میلیون نفر تجمیع و وضعیت سکونت تعداد زیادی از آنها 

مشخص شده است.
 به‌گفته قاسمی، برای ۵۴۰هزار واحد مسکونی خالی پیامک 
مالیاتی ارسال شده، اما مالیات تعداد کمی از آنها وصول شده 
است. این موضوع اگرچه از منظر اجرای قانون می‌تواند یک 
نقیصه باشد؛ اما اقدام بزرگ‌تر در این فرایند، همین تجمیع 
اطلاعات مسکن و سکونت کشور است که تا پیش از این 
نمونه منسجمی از آن وجود نداشته است. درحقیقت، بخش 
قابل توجهی از نابسامانی‌های گاه و بیگاه بازار مسکن، نتیجه 
عدم‌شفافیت این بازار و پراکندگی اطلاعات حوزه مالکیت و 
اقامتی است که درصورت تجهیز کامل سامانه ملی املاک و 
اسکان، می‌توان به رفع همیشگی آن امیدوار بود. بر این اساس 
از مجلس به‌عنوان قانونگذار و از وزارت راه و شهرسازی به‌عنوان 
نماینده دولت و مجری سامانه ملی املاک و اسکان انتظار می‌رود 
همزمان با پیگیری اجرای قانون دریافت مالیات از خانه‌های 
خالی، توجه جدی به تجهیز سامانه ملی املاک و اسکان داشته 
باشند و همانگونه که در قانون تأکید شده، دریافت خدمات 

دولتی و اجتماعی براساس اطلاعات این سامانه ارائه شود.

 لزوم تدوین قانون مستقل 
برای مولدسازی دارایی‌های دولت

کارشناسان در نشست هم‌اندیشی مرکز پژوهش‌های مجلس 
بر ضرورت مولدسازی دارایی‌های دولت برای توسعه و ثبات 
اقتصادی تأکید و اعلام کردند برای این کار ابتدا باید یک اراده 
سیاسی شکل بگیرد و در عین حال قانون مستقلی تصویب 
شود؛ ضمن اینکه دارایی‌های دولت باید شناسایی و طبقه‌بندی 
و در عین حال مبانی نظری درستی تدوین شود. به‌گزارش 
همشهری، حجم دارایی‌های راکد دولت معادل 6000هزار 
میلیارد تومان است و باید این دارایی‌ها به‌عنوان یک محرک 
اقتصادی، مولد شوند. در نشست دیروز مرکز پژوهش‌های 
مجلس، ساسان شاه‌ویسی، عضو هیأت علمی دانشگاه تهران 
گفت: برای مولدسازی دارایی‌های دولت، باید نگاه کلان به‌ویژه 
در حوزه سیاست و سیاست‌ورزی داشته باشیم. در واقع برای 
اینکه زمینه همکاری و همسویی برای مولد‌سازی‌ دارایی‌ها 
انجام شود باید یک نوع اراده سیاسی در ابعاد کلان برای واگذاری 
امور به بخش خصوصی واقعی وجود داشته باشد. او به تجربه‌ 
خصوصی‌سازی‌ اشاره کرد و گفت: در طول سال‌های گذشته 
خصوصی‌سازی واقعی انجام نشده و صرفا جابجایی اموال دولتی 
انجام شده است.  سیدمحمد حسینی، عضو هیأت عامل سازمان 
خصوصی‌سازی‌ نیز در این‌باره گفت: سیستم قانونی و ساختار 
حقوقی مشخصی برای مولد‌سازی‌ دارایی‌ها تعریف نکرده‌ایم؛ در 
نتیجه ضرورت دارد قانونی مشخص در این‌باره تعریف و تصویب 
شود. به‌گفته او در قوانین بودجه اهداف بلندی برای مولدسازی 
دارایی‌ها تعریف می‌شود؛ درحالی‌که هنوز تعاریف، طبقه‌بندی 
و دسته‌بندی دارایی‌های دولت به درستی تعریف و انجام نشده 
و یک ساختار قانونی مستقل تعریف نشده است. بهرام وهابی، 
مشاور سازمان خصوصی نیز خواستار تغییر الگوی فکری مسلط 
در مورد مولدسازی دارایی‌ها شد و گفت: الگوهای فکری کنونی 
برای مولدسازی دارایی‌های دولت باید تغییر کند تا نتایج مطلوب 
به‌دست آید زیرا مولد‌سازی‌ دارایی‌ها صرفا تأمین منابع نیست و 

شامل مسئولیت‌های اجتماعی هم می‌شود.
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روند 5 ساله شاخص قیمت مسکن - سال پایه 1395 = 100

  شیب رشد در سال 1399                                 شیب رشد در سال 1400
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